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Öffentlicher Teil der Gemeinderatssitzung 

Sitzungsniederschrift vom 08.05.2023  

 

Tagesordnung (öffentliche Sitzung) 

1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und Beschlussfähigkeit des 
Gemeinderates 

2. Genehmigung der letzten Niederschriften 
3. Beschluss: Haushalt 2023 
4. Beschluss: Vertrag über die freiwillige Weiterleistung von Erlösen aus der 

Errichtung und dem Betrieb von Windenergieanlagen (Solidarpakt Windenergie) 
5. Beschluss: Vergabe Zimmerarbeiten, Dachstuhl Wirtschaftsgebäude alte ev. Schule 
6. Beschluss: Vergabe Dacheindeckung auf dem Dach des Wirtschaftsgebäudes der 

alten ev. Schule 
7. Beschluss: PV-Anlage auf dem Dach des Wirtschaftsgebäudes der alten ev. Schule 
8. Beschluss: PV-Anlage auf dem Dach des Gemeindehauses 
9. Beschluss: PV-Anlage auf dem Kindergarten mit Vogelschutz versehen 
10. Beschluss: Umsetzung der Baumaßnahme Wärmeerzeugungsanlage 

Gemeindehaus mit Nahwärmesetz zur alten ev. Schule 
11. Beschluss: Ausschreibung Objektplanung und TGA-Fachplanung der 

Leistungsphase 3-9 
12. Beschluss: Anschaffung eines Ersatz Stromaggregat für Hardy Maurer 
13. Beschluss: Anschaffung einer Palettengabel für den Bauhof 
14. Information: Sachstand Kindergartenbezirk Mengerschied 
15. Verschiedenes, Mitteilungen, Anfragen 

 
 

Datum: 08.05.2023  Ort: Rathaus Mengerschied 
Sitzungszimmer 

Beginn: 19.32 Uhr  Ende: 22.59 Uhr 

Sitzungsleiter: Ortsbürgermeister 
Carsten Halm 

 Protokollführer: Beigeordneter 
Sven Lauterbach 

 

Gesetzliche Zahl der Gemeinderatsmitglieder:    12 Personen 

Stimmberechtigte Anzahl der Sitzungsteilnehmer:   13 Personen 

Stimmberechtigte Anzahl der anwesenden Sitzungsteilnehmer: 09 Personen 
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Anwesende Sitzungsmitglieder: 

 Funktion Name anwesend abwesend 
entschuldigt 

abwesend 
unentschuldigt 

1 Ortsbürgermeister Halm, Carsten X   

2 Beigeordneter Suchardt, Hagen X   

3 Beigeordneter Lauterbach, Sven X   

4 Ratsmitglied Altmaier, Kerstin  X  

5 Ratsmitglied Gumm, Timo X   

6 Ratsmitglied Gundlach, Eberhard X   

7 Ratsmitglied Hammen, Gernot X   

8 Ratsmitglied Hammen, Melvin X   

9 Ratsmitglied Maurer, Hardy X   

10 Ratsmitglied Schiel, Annelie  X  

11 Ratsmitglied Weirich, Michael  X  

12 Ratsmitglied Wendel, Oliver X   

13 Ratsmitglied Wickert, Marcel  X  

      

  Gesamt: 9 4  

      

 

 

Abkürzungen: 

 
OG = Ortsgemeinde Mengerschied 
VG = Verbandsgemeinde Simmern-Rheinböllen 
VGV = Verbandsgemeindeverwaltung Simmern-Rheinböllen 
RHK = Rhein-Hunsrück-Kreis 
KV = Kreisverwaltung Rhein-Hunsrück-Kreis 
OBgm = Ortsbürgermeister 
Beig = Beigeordneter 
GRM = Gemeinderatsmitglied 
GR = Gemeinderat 
GRS = Gemeinderatssitzung 
KiGa = Kindergarten 
Amtsblatt = Amtsblatt der Verbandsgemeinde Simmern/Hunsrück 
 
Alle angegebenen Preise verstehen sich inklusive 19 % MwSt. 
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TOP 1 – Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und 

Beschlussfähigkeit des Gemeinderates 

OBgm Carsten Halm begrüßt die anwesenden Ratsmitglieder, Verbandsbürgermeister Boos, 

Carmen Wendling von der Finanzabteilung der VG sowie die Gäste und stellt die 

ordnungsgemäße Einladung und Beschlussfähigkeit fest.  

 

TOP 2 – Genehmigung der letzten Niederschriften 

Die Sitzungsniederschriften der Gemeinderats-Sitzung vom 12.12.2022 und 20.03.2023 und 

wurden genehmigt. 
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TOP 3 – Beschluss: Haushalt 2023 

Die Haushaltsplanung wurde von Frau Wendling, VGV Simmern-Rheinböllen vorgestellt. Die 

Haushaltsplanung wurde im Vorfeld an die Ratsmitglieder verteilt. Aufgetretene Fragen 

wurden im Vorfeld geklärt. Es gab keinerlei Änderungen zum Entwurf der Haushaltsplanung. 

 

Beschlussvorschlag: 

Der Ortsgemeinderat der Ortsgemeinde Mengerschied beschließt die Verabschiedung der 
Haushaltsplanung für das Jahr 2023  
 

Antragsteller: Ortsbürgermeister Carsten Halm  

 Ja-Stimmen  9 

  Nein-Stimmen  0 

  Enthaltungen  0 

  Wegen Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte  0 

  Anwesende Sitzungsmitglieder 9 

  Der Beschlussvorschlag gilt als angenommen.   

Beschluss-Nummer  2023_019 – 04_02 Haushalt 2023  
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TOP 4 – Beschluss: Vertrag über die freiwillige Weiterleitung von 

Erlösen aus der Errichtung und dem Betrieb von 

Windenergieanlagen (Solidarpakt Windenergie)  

Die Ortsgemeinden und die Stadt Simmern der ehemaligen Verbandsgemeinde 

Simmern/Hunsrück haben mit Vertrag vom 21. November 2013 die freiwillige Weiterleitung 

von Erlösen aus der Errichtung und dem Betrieb von Windenergieanlagen geregelt. Nach § 2 

werden die Erträge der Standortgemeinden ab einem Betrag von 10.000 € unter 

Berücksichtigung erforderlicher Aufwendungen und Jagdpachterträgen unter dem 

gewichteten Durchschnitt in der Verbandsgemeinde mit 10 v. H. in die Verteilung 

einbezogen. Diese erfolgt mit 40 v. H. zu gleichen Teilen und mit 60 v. H. nach den 

Einwohnerzahlen (Hauptwohnsitz) begrenzt auf max. 1.000 Einwohner je Gemeinde. 

 

Es wird vorgeschlagen, die Laufzeit bis zum 31.12.2027 festzulegen mit der einmaligen 

Option der Verlängerung um weitere 5 Jahre, soweit kein Vertragspartner mit einer 

Kündigungsfrist von drei Monaten bis zum Vertragsende widerspricht.  

 

Beschlussvorschlag: 

Der Ortsgemeinderat der Ortsgemeinde Mengerschied stimmt der beigefügten 

Vertragsänderung zu und ermächtigt gleichzeitig  den Ortsbürgermeister Carsten Halm die 

entsprechende Vertragsergänzung zu unterzeichnen. 

   
 

Antragsteller: Ortsbürgermeister Carsten Halm  

 Ja-Stimmen  9 

  Nein-Stimmen  0 

  Enthaltungen  0 

  Wegen Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte  0 

  Anwesende Sitzungsmitglieder 9 

  Der Beschlussvorschlag gilt als angenommen.   

Beschluss-Nummer  2023_020 – 04_02 Solidarpakt Windenergie  

 

 

 



Ortsgemeinde Mengerschied / Gemeinderat 
Sitzungsniederschrift vom 08.05.2023 

 

6 

TOP 5 – Beschluss: Vergabe Zimmerarbeiten, Dachstuhl 

Wirtschaftsgebäude alte ev. Schule 

Für die Vergabe der Zimmermannsarbeiten lag lediglich 1 Angebot vor. Es ist schwierig, den 

Aufwand für die Leistungen zu beziffern und somit ein realistisches Angebot abzugeben. Der 

Ortsbürgermeister schlägt daher nach intensiver Beratung vor, die Vergabe der Lieferung 

des Materials an den günstigsten Anbieter zu vergeben und die Lohnleistungen nach 

Aufwand vergüten zu lassen. 

 

Beschlussvorschlag: 

Nach Auswertung der Angebote beschließt der Ortsgemeinderat der Ortsgemeinde 

Mengerschied die Material-Lieferung für die Zimmermannsarbeiten für das 

Wirtschaftsgebäude der alten ev. Schule der Fa. Lorenz zu vergeben und den Lohn nach 

entsprechendem Aufwand zu vergüten. 

 

 

Antragsteller: Ortsbürgermeister Carsten Halm  

 Ja-Stimmen  9 

  Nein-Stimmen  0 

  Enthaltungen  0 

  Wegen Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte  0 

  Anwesende Sitzungsmitglieder 9 

  Der Beschlussvorschlag gilt als angenommen.   

Beschluss-Nummer  2023_021 – 07_02 Zimmermannsarbeiten 

Wirtschaftsgebäude alte ev. Schule  
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TOP 6 – Beschluss: Vergabe Dacheindeckung auf dem Dach 

Wirtschaftsgebäude der alten ev. Schule 

Nach erfolgter Ausschreibung durch die OG Mengerschied auf Grundlage des LV der VG 

Simmern-Rheinböllen sind drei Angebote bei der OG eingegangen. Ein viertes Unternehmen 

hat schriftlich mittgeteilt, dass Sie kein Angebot unterbreiten möchten. 

Das Dach soll auf der Nordseite zum Bach hin mit Schiefer eingedeckt werden. Auf der 

Südseite zum Hof wird ein Blechdach angeboten, da dort eine PV – Anlage montiert werden 

soll. 

Die Angebote schlüsseln sich auf in Gerüstbauarbeiten, Dacheindeckung Schiefer (Nord), 

Dacheindeckung Blech (Süd) und Klempnerarbeiten. 

Der Preisspiegel wurde im Vorfeld an den Ortsgemeinderat versendet.  

 

Beschlussvorschlag: 

Nach Auswertung der Angebote beschließt der Ortsgemeinderat der Ortsgemeinde 

Mengerschied die Dacheindeckung für das Wirtschafsgebäude der alten ev. Schule beim 

wirtschaftlichsten Anbieter - Fa. Burger, Schlierschied - in Auftrag zu geben. 

 

Antragsteller: Ortsbürgermeister Carsten Halm  

 Ja-Stimmen  9 

  Nein-Stimmen  0 

  Enthaltungen  0 

  Wegen Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte  0 

  Anwesende Sitzungsmitglieder 9 

  Der Beschlussvorschlag gilt als angenommen.   

Beschluss-Nummer  2023_022 – 07_02 Dacheindeckung 

Wirtschaftsgebäude alte ev. Schule 
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TOP 7 – Beschluss: PV-Anlage auf dem Dach des 

Wirtschaftsgebäudes der alten ev. Schule  

Nach erfolgter Ausschreibung durch die OG Mengerschied sind bis zur Sitzung drei Angebote 

bei der OG Mengerschied eingegangen. 

Bei allen Anbietern handelt es sich um regionale seriöse Anbieter, die Teile von namhaften 

Herstellern anbieten und verbauen. Angeboten wird eine PV komplett Anlage inkl.: Module, 

Unterkonstruktion, Wechselrichter, Verkabelung AC/DC, Gerüst, Montage. 

Dazu gehört auch: Zählerbeantragung, Eintragung ins Marktstammdatenregister, Anmeldung 

beim Netzbetreiber, Sicherstellung der technischen Anschlussbestimmungen, 

Inbetriebnahme der Photovoltaikanlage und Sicherheitsunterweisung des 

Anlagenbetreibers. 

Garantie / Gewährleistung: Alle Anbieter beziehen sich hier auf die Hersteller 

Produktgarantie. Das sind 15 Jahre auf die Module, 10 Jahre auf die Wechselrichter. 

Da jeder Anbieter seine „eigene“ Marke verbaut, die Anbieter alle den gleichen Service 

bieten und die technischen unterschiede nicht in Zahlen auszudrücken sind, wurden die 

Angebote auf Euro je Kilowatt Peak verglichen. 

Der Ausführungszeitraum soll mit Frühjahr 2024 vertraglich fixiert werden. 

 

Beschlussvorschlag: 

Nach Auswertung der Angebote beschließt der Ortsgemeinderat der Ortsgemeinde 

Mengerschied die PV-Anlage für das Wirtschafsgebäude der alten ev. Schule beim 

wirtschaftlichsten Anbieter - Fa. Buschbaum, Kirchberg - in Auftrag zu geben. 

 

Antragsteller: Ortsbürgermeister Carsten Halm  

 Ja-Stimmen  9 

  Nein-Stimmen  0 

  Enthaltungen  0 

  Wegen Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte  0 

  Anwesende Sitzungsmitglieder 9 

  Der Beschlussvorschlag gilt als angenommen.   

Beschluss-Nummer  2023_023 – 21_10 PV-Anlage auf Gebäuden der OG 

Mengerschied 
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TOP 8 – Beschluss: PV-Anlage auf dem Dach des Gemeindehauses  

Nach erfolgter Ausschreibung durch die OG Mengerschied sind bis zur Sitzung drei Angebote 

bei der OG Mengerschied eingegangen. 

Bei allen Anbietern handelt es sich um regionale seriöse Anbieter, die Teile von namhaften 

Herstellern anbieten und verbauen. Angeboten wird eine PV komplett Anlage inkl.: Module, 

Unterkonstruktion, Wechselrichter, Verkabelung AC/DC, Gerüst, Montage; dazu gehört 

auch: Zählerbeantragung, Eintragung ins Marktstammdatenregister, Anmeldung beim 

Netzbetreiber, Sicherstellung der technischen Anschlussbestimmungen, Inbetriebnahme der 

Photovoltaikanlage und Sicherheitsunterweisung des Anlagenbetreibers. 

Im Gemeindehaus wird zusätzlich ein Stromspeicher in Form einer Lithium-Eisenphosphat-

Batterie(LFP) eingebaut samt Verkabelung und Steuerung. 

Garantie / Gewährleistung: Alle Anbieter beziehen sich hier auf die Hersteller 

Produktgarantie. Das sind 15 Jahre auf die Module, 10 Jahre auf die Wechselrichter und 

10Jahre Leistungsgarantie auf den Akku. Da jeder Anbieter seine „eigene“ Marke verbaut, 

die Anbieter alle den gleichen Service bieten und die technischen unterschiede nicht in 

Zahlen auszudrücken sind, wurden die Angebote auf Euro je Kilowatt Peak verglichen. 

 

Beschlussvorschlag: 

Nach Auswertung der Angebote beschließt der Ortsgemeinderat der Ortsgemeinde 

Mengerschied die PV-Anlage für das Gemeindehaus der alten ev. Schule beim 

wirtschaftlichsten Anbieter - Fa. Buschbaum, Kirchberg - in Auftrag zu geben. 

 

Antragsteller: Ortsbürgermeister Carsten Halm  

 Ja-Stimmen  9 

  Nein-Stimmen  0 

  Enthaltungen  0 

  Wegen Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte  0 

  Anwesende Sitzungsmitglieder 9 

  Der Beschlussvorschlag gilt als angenommen.   

Beschluss-Nummer  2023_024 – 21_10 PV-Anlage auf Gebäuden der OG 

Mengerschied 
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TOP 9 – Beschluss: PV-Anlage auf dem Kindergarten mit Vogelschutz 

versehen  

Unter der PV-Anlage am Kindergarten haben sich Tauben niedergelassen. Dies führt zu 

einem Erdschluss der dann als Fehler am Display des Wechselrichters zu erkennen ist. Die 

Firma Buschbaum als Erbauer der Anlage wurde daraufhin zu einem Service beauftragt. Zur 

Beseitigung des Erdschlusses hat die Fachfirma zwei Angebote für die OG erstellt. Einmal die 

Reparatur des Erdschlusses und ein zweites Angebot mit Errichtung eines Taubenschutzes. 

Da das Angebot zur Anbringung eines Taubenschutz recht hoch war, soll nur die Beseitigung 

des Erdschlusses beauftragt werden. Zur Errichtung des Taubenschutzes sollen weitere 

Angebote eingeholt werden und im Anschluss an den günstigsten vergeben werden. 

 

Beschlussvorschlag: 

Nach Auswertung des vorliegenden Angebotes beschließt der Ortsgemeinderat der 

Ortsgemeinde Mengerschied den Erdschluß der PV-Anlage unverzüglich gem. dem 

vorliegenden Angebot der Fa. Buschbaum, Kirchberg entfernen zu lassen und für die 

Errichtung des Taubenschutz weitere Angebote (mindestens 3) einzuholen und im Anschluss 

den Auftrag den wirtschaftlichsten Bieter zu vergeben. 

 

Antragsteller: Ortsbürgermeister Carsten Halm  

 Ja-Stimmen  9 

  Nein-Stimmen  0 

  Enthaltungen  0 

  Wegen Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte  0 

  Anwesende Sitzungsmitglieder 9 

  Der Beschlussvorschlag gilt als angenommen.   

Beschluss-Nummer  2023_027 – 07_03 PV-Anlage auf Kindergarten-

Gebäude 
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TOP 10 – Beschluss: Umsetzung der Baumaßnahme 

Wärmeerzeugungsanlage Gemeindehaus mit Nahwärmenetz zur 

alten ev. Schule 

Nach langer Zeit und zweimaligem Erstellen eines Zuschussantrages an die BAFA kam endlich 

ein Zuwendungsbescheid für die Erneuerung der Heizungsanlage im Gemeindehaus mit 

angeschlossenem Nahwärmenetz zum Mietshaus in der Simmerner Straße 1. Leider haben 

sich die Baukosten in den letzten 1 ½ Jahren um ca. 30% erhöht und die Ortsgemeinde steht 

vor einem Projekt das über 600.000,-€ Kosten verursacht.  

 

Beschlussvorschlag: 

Nach intensiver Beratung beschließt der Ortsgemeinderat der Ortsgemeinde Mengerschied 

die Entscheidung zur Umsetzung der o.a. Baumaßnahme auf September 2023 zu verschieben 

und bis dahin die Fördermöglichkeiten maximal auszuloten und entsprechend vorzubereiten. 

 

Antragsteller: Ortsbürgermeister Carsten Halm  

 Ja-Stimmen  9 

  Nein-Stimmen  0 

  Enthaltungen  0 

  Wegen Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte  0 

  Anwesende Sitzungsmitglieder 9 

  Der Beschlussvorschlag gilt als angenommen.   

Beschluss-Nummer  2023_026 – 21_01 Baumaßnahme 

Wärmeerzeugungsanlage Gemeindehaus 
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TOP 11 – Beschluss: Vergabe Objektplanung TGA-Fachplanung der 

Leistungsphase 03 - 09 

Da die Entscheidung zur Umsetzung der Baumaßnahme Wärmeerzeugungsanlage auf 

September 2023 verschoben wurde, ist dieser Beschluss aktuell nicht notwendig. 

 

Beschlussvorschlag: 

- 

 

Antragsteller: Ortsbürgermeister Carsten Halm  

 Ja-Stimmen  - 

  Nein-Stimmen  - 

  Enthaltungen  - 

  Wegen Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte  - 

  Anwesende Sitzungsmitglieder - 

  
 

 

Beschluss-Nummer  2023_000 – 21_01 Baumaßnahme 

Wärmeerzeugungsanlage Gemeindehaus 
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TOP 12 – Beschluss: Anschaffung eines Ersatz Stromaggregat für 

Hardy Maurer  

Hardy Maurer verlieh bisweilen des Öfteren Maschinen an die Ortsgemeinde. Das 

ausgeliehene Stromaggregat, welches Hardy Maurer für seinen Gewerbebetrieb als 

Notstromaggregat  vorhält, ging bei einem Einsatz für die Ortsgemeinde kaputt. In 

Absprache mit dem Ortsbürgermeister versuchten mehrere Elektriker das Gerät zu 

reparieren. Der Aufwand von Elektro Griese wurde durch Hardy Maurer vergütet. Leider 

waren alle Bemühungen erfolglos und das Gerät ist nicht mehr nutzbar. Daher stellt Hardy 

Maurer den Antrag auf Anschaffung eines Ersatzstromaggregates. 

Hardy Maurer verlässt nach Darstellung des Sachverhaltes das Sitzungszimmer. 

 

Beschlussvorschlag: 

Der Ortsgemeinderat der Ortsgemeinde Mengerschied beschließt die Anschaffung eines 

Ersatz Stromaggregates für Hardy Maurer unter Abstimmung des Beschaffungsprocedere 

mit der Finanzabteilung der Verbandsgemeinde Simmern-Rheinböllen. 

 

Antragsteller: Ortsbürgermeister Carsten Halm  

 Ja-Stimmen  8 

  Nein-Stimmen  0 

  Enthaltungen  0 

  Wegen Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte  0 

  Anwesende Sitzungsmitglieder 8 

  Der Beschlussvorschlag gilt als angenommen.   

Beschluss-Nummer  2023_027 – 06_02 Anschaffung Ersatz Stromaggregat  
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TOP 13 – Beschluss: Anschaffung einer Palettengabel für den 

Bauhof  

Der Gemeindemitarbeiter muss des Öfteren Paletten, auf denen u.a. Anbauteile oder auch 

Gegenstände wie der Maibaumständer gelagert werden, umsetzen bzw. an den Einsatzort 

transportieren. Da der Bauhof über keine Palettengabel verfügt, wird diese bei 

verschiedenen Bürgern ausgeliehen. Daher schlägt der Ortsbürgermeister vor, eine 

Palettengabel für den Bauhof anzuschaffen. 

 

Beschlussvorschlag: 

Der Ortsgemeinderat der Ortsgemeinde Mengerschied beschließt die Anschaffung einer 

Palettengabel für den Bauhof und beauftragt den Ortsbürgermeister zur Beschaffung einer 

Palettengabel bis zu Kosten von 1.000 € netto. 

 

Antragsteller: Ortsbürgermeister Carsten Halm  

 Ja-Stimmen  9 

  Nein-Stimmen  0 

  Enthaltungen  0 

  Wegen Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte  0 

  Anwesende Sitzungsmitglieder 9 

  Der Beschlussvorschlag gilt als angenommen.   

Beschluss-Nummer  2023_028 – 06_02 Anschaffung Palettengabel für den 

Bauhof 
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TOP 14 – Information: Kita-Zweckverband 

Wie zu Beginn der Sitzung von Herrn Boos berichtet wird es Veränderungen in den Miet - 

Abrechnungsmodellen zwischen dem Kindertagesstätten Zweckverband und den 

Liegenschaftsgemeinden kommen. Nachdem die Ortsgemeinde Mengerschied als einzige 

Gemeinde den Mietvertrag mit dem Zweckverband abgelehnt hat und auf keine Einigung mit 

dem ZV kam hat die OG den Gemeinde- Städtebund zu diesem Thema eingeschaltet. Nach 

kurzer Einarbeitung in das Thema Gebäudemieten kam der Referent des Gemeinde- 

Städtebund zu dem Schluss, dass Mengerschied mit dem Einwand gegen die Mietpreise im 

Recht ist.  

Daher wird jetzt auf VG Ebene in Zusammenarbeit mit dem Gemeinde- Städtebund geplant, 

neue Abrechnungsmodelle und eine Änderung der Verbandsordnung zu erarbeiten und dies 

dann bei der nächsten Vollversammlung des Kita- Zweckverbandes vorzustellen. 

 

 

TOP 15 – Verschiedenes, Mitteilungen, Anfragen 

Straßenschild Bereich Einfahrt Mausbach / Brander Weg 

Es wurde nach der Errichtung der Verkehrsschilder rund um den Brander Weg gefragt. Diese 

mussten im Zuge der Förderung für die Sanierung des Wirtschaftsweges errichtet werden. 

Hiernach sind die Wirtschaftswege im Bereich Mausbach und Sportplatz (Einfahrt Brander 

Weg) für Kraftfahrzeuge gesperrt mit Ausnahme von land- und forstwirtschaftlichen 

Fahrzeugen. Die Ortsgemeinde hat hier keinen Einfluss über die Entscheidung. 

Ortsbeschilderung 

Die Ortsgemeinde wird diverse Beschilderung aufgrund diverser 

Verwechslungsmöglichkeiten  neu anbringen lassen: 

• Gemündener Straße 23 / Neuweg 25 

 

 

Verhalten Hundebesitzer im Bereich der Ortsgemeinde 

Ein Mitbürger berichtete über nicht angemessenes Verhalten von Hundebesitzern: 

• Nicht angeleint laufen lassen 
• Hundekot in Äckern und Wiesen hinterlassen 
• Tüten mit Hundekot in die Natur werfen 

Der Ortsbürgermeister wird mit dem Ordnungsamt Kontakt aufnehmen und entsprechende 

Mitteilungen im Amtsblatt veröffentlichen. 
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Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 08.05.2023: 
  

     

     

    
      
Halm, Carsten     
Ortsbürgermeister      

     

     

    
       
Suchardt, Hagen  Lauterbach, Sven   
Beigeordneter  Beigeordneter    

 

 

   

 

 

   

 

 

  
       
Altmaier, Kerstin  Gumm, Timo   
Ratsmitglied  Ratsmitglied    

 

 

   

 

 

   

 

 

  
       
Gundlach, Eberhard  Hammen, Gernot   
Ratsmitglied  Ratsmitglied    

 

 

   

 

 

   

 

 

  
       
Hammen, Melvin  Maurer, Hardy   
Ratsmitglied  Ratsmitglied    

 

 

   

 

 

   

 

 

  
       
Schiel, Anneliese  Weirich, Michael   
Ratsmitglied  Ratsmitglied    

 

 

   

 

 

   

 

 

  
       
Wendel, Oliver  Wickert, Marcel   
Ratsmitglied  Ratsmitglied  

 


